

ИНФОРМАЦИЯ

о состоянии преступности, законности
и правопорядка в Столбцовском районе за 2023 год

Прокуратурой Столбцовского района проведен анализ состояния преступности, законности и правопорядка на территории района за 2023 год.

По итогам 2023 года сохраняется тенденция к снижению количества преступлений. Уровень преступности на 10 тыс. населения снизился на 2,7%, а именно со 103,0 до 100,3 преступлений.

Общее количество зарегистрированных преступлений на территории района составило 380 (-14; 394). К показателю аналогичного периода прошлого года (далее — АППГ) снижение составило 3,6%.

Число преступлений, зарегистрированных в 2023 году и относящихся к категории тяжких и особо тяжких, увеличилось к показателю АППГ на 58,3%. Общее число преступлений данной категории составило 57 (+21; АППГ - 36). Одной из причин увеличения преступлений данной категории послужил рост выявленных преступлений, предусмотренных ст. 167 УК (9), ст. 209 УК (0-7), ст.430 УК (2 - 6), ст. 328 УК (1-5).

По степени общественной опасности в структуре преступности преобладают менее тяжкие — 260, или 68,4% от общего числа преступлений.

Принятыми мерами не удалось сохранить на должном уровне эффективность работы по установлению лиц, причастных к их совершению. Так, в 2023 году по оконченным уголовным делам виновные лица установлены по 245 преступлениям от общего числа зарегистрированных, что составило 64,5% (АППГ - 67,5%).

Число преступлений, расследование которых в прошлом году окончено, составило 237 (АППГ - 263), по 139 преступлениям расследование приостановлено (АППГ - 147). Анализ преступлений, расследование которых окончено, показал, что число уголовно-наказуемых деяний, совершённых несовершеннолетними или с их участием, снизилось с 10 до 4 (-60,0 %), удельный вес от всех оконченных преступлений снизился с 3,8 % до 1,7 % (по области - 2,5%). Количество преступлений, совершённых лицами, имеющими на момент совершения судимость, снизилось со 121 до 85 (- 29,8%), удельный вес таких преступлений также снизился с 46,0 % до 35,9 % (по области - 37,8 %). Совершённых лицами, находившимися в момент совершения преступления в состоянии алкогольного опьянения, снизилось со 111 до 65 (-41,4%), удельный вес таких преступлений снизился с 42,2 % до 27,4 % (по области - 28,5%). Совершённых группой лиц зарегистрировано 14 преступлений (АППГ - 24,- 41,7%), удельный вес таких преступлений составил 5,9 % (АППГ - 9,1 %, по области - 6,8%).

В соответствии с положениями Концепции национальной безопасности, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575, социальная и демографическая безопасность - один из важнейших элементов национальной безопасности. Обеспечение общественной безопасности и снижение смертности населения относятся к основным национальным интересам, на защиту которых должны быть направлены действия всех государственных органов, иных организаций и граждан.

В 2023 году в результате пожаров на территории Столбцовского района погибло 9 (АППГ - 10) человек.

В целях повышения эффективности работы, направленной на предупреждение пожаров и гибели от них людей, более тесного взаимодействия между всеми субъектами профилактической деятельности прокуратурой района 10.06.2022 проведено районное координационное совещание, на котором принято конкретное решение.

Указанное решение было направлено всем заинтересованным, установлены конкретные сроки и ответственные должностные лица за его исполнение.

В ходе проведенной проверки выявлены факты ненадлежащего исполнения отдельных пунктов решения со стороны Столбцовского районного исполнительного комитета.

В частности, согласно п.п. 1.6 п. 1 решения Столбцовскому районному исполнительному комитету поручалось совместно со всеми заинтересованными обеспечить раннее выявление лиц, злоупотребляющих алкоголем и последующее направление их на консультацию к врачу-наркологу для дальнейшего обследования и лечения.

Так, прокуратурой Столбцовского района в связи с произошедшим пожаром в жилом доме, где в ходе пожара погибло три человека (1965, 1988, 1977 г.р.), проведена проверка исполнения субъектами профилактической деятельности законодательства об основах деятельности по профилактике правонарушений в части предупреждения пожаров и гибели от них людей.

Погибшие согласно информации, предоставленной Рубежевичским сельисполкомом, на каких-либо профилактических учетах в Столбцовском РОВД не состояли, фактов злоупотребления ими спиртными напитками Рубежевичским сельисполкомом выявлено не было. На заседаниях совета ОПОП Рубежевичского сельисполкома поведение и образ жизни последних не рассматривались, жалоб и заявлений со стороны односельчан не поступало.

Вместе с тем, согласно объяснениям, полученным в ходе проверки у гражданки Д., 1967 г.р., которая в день пожара с погибшими употребляла спиртные напитки, следует, что погибшие злоупотребляли спиртными напитками. Спиртное она с погибшими употребляла

практически ежедневно.

Факт злоупотребления алкогольными напитками подтверждается заключениями экспертизы, согласно которой у погибшей на момент наступления смерти в крови было установлено содержание этилового спирта в концентрации 2,5 промилле, в свою очередь у погибшего - 4,0 промилле, что свидетельствует о тяжелой степени алкогольного опьянения и отравления соответственно.

Невзирая на явные факты злоупотребления алкогольными напитками со стороны погибших, данными сведениями должностные лица Рубежевичского сельисполкома, а также члены смотровой комиссии не располагали, что свидетельствует об отсутствии тесного взаимодействия между всеми заинтересованными и ненадлежащей профилактической работе со стороны указанных должностных лиц.

Проверкой выявлены и факты ненадлежащего проведения профилактической работы с ранее судимой.

Так, согласно информации, предоставленной Рубежевичским сельисполкомом, поведение Д. рассматривалось на заседании ОПОП 24.11.2023, на котором последней была доведена информация о правилах по пожарной безопасности.

Вместе с тем, в тот же день, то есть с 13.00 часов по 15.21 часов 24.11.2023, будучи в состоянии алкогольного опьянения, имея умысел на уничтожение имущества - жилого дома № 1 по ул. Центральной в д. Зуи Столбцовского района Минской области с находящимся в нем имуществом, принадлежащего гражданину М., общей стоимостью 31 350 рублей, что составляет 847,3 базовых величин и является крупным размером, находясь в помещении вышеуказанного дома, гражданка Д. умышленно подожгла спичку и бросила ее в вещи, находившиеся на полу, отчего произошло возгорание дома, в результате чего М. причинен ущерб.

По данному факту Столбцовским РОСК в отношении гражданки Д. возбуждено уголовное дело, предусмотренное ч. 1 ст. 14, ч.2 ст.218 УК Республики Беларусь.

Указанные обстоятельства свидетельствуют о формальном подходе должностных лиц субъектов профилактики в проведении индивидуальной профилактической работы с подучетной категорией лиц.

В прошлом году на территории Столбцовского района произошел рост количества преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних с 0 до 11 в отношении 5 несовершеннолетних.

Установлено, что одним из условий совершения сексуального насилия в отношении несовершеннолетних является несвоевременное принятие заинтересованными субъектами мер по защите прав и законных интересов детей.

В ходе проведенной прокуратурой района проверки установлены

факты непринятия надлежащих мер по защите прав и законных интересов несовершеннолетних при наличии явных признаков семейного неблагополучия.

При этом, помимо привлечения к административной ответственности, показателем социально опасного положения, согласно нормам действующего законодательства, являются также факты употребления родителями алкогольных напитков, по результатам чего к ним применялись меры профилактического воздействия.

Как установлено в ходе проведенных проверок, информация о появлении лиц, имеющих на иждивении несовершеннолетних детей, в состоянии алкогольного опьянения в общественных местах, не является предметом информирования о возможном семейном неблагополучии.

В отдельных случаях сотрудниками Столбцовского РОВД в ходе проведения проверок не дается надлежащая оценка сложившейся в семье обстановке.

Имеют место факты, когда семейное неблагополучие проявляется в совершении противоправных деяний в отношении несовершеннолетних лицами, участвующими в их воспитании и совместно с ними проживающими.

В целях повышения эффективности работы, направленной на предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, семейного неблагополучия, более тесного взаимодействия между всеми субъектами профилактической деятельности прокуратурой района 04.08.2023 проведено районное координационное совещание, на котором принято конкретное решение, в том числе по защите прав и законных интересов несовершеннолетних в части недопущения сексуального насилия и эксплуатации.

В ходе проведённой проверки выявлены факты ненадлежащего исполнения отдельных пунктов решения со стороны управления по образованию, спорту и туризму райисполкома.

Так, согласно п.п. 4.7. п. 4 решения, управлению по образованию, спорту и туризму Столбцовского райисполкома поручалось провести в сентябре 2023 года в учреждениях образования анкетирование несовершеннолетних среднего и старшего школьного возраста, направленное на изучение рисков насилия.

Проверкой установлено, что в отдельных учреждениях образования анкетирование проводилось с нарушением установленных сроков, а именно: в ГУО «Аталезская СШ» 10.10.2023, в ГУО «Горковская СШ» 05.10.2023.

Кроме того, работа по анкетированию среди учащихся в указанных учреждениях образования на предмет изучения рисков насилия проведена ненадлежащим образом. Так в ГУО «Горковская СШ» проведено анкетирование в отношении 21 учащегося, 17 школьников отказалось. В ГУО «Аталезская СШ» прошёл анкетирование вовсе

только 1 учащийся школы из 24, что является недопустимым, так как данная организация работы не является анонимной.

Указанные факты свидетельствуют о высоком риске возможного насилия в семьях, однако какая-либо иная работа по координации и интеграции усилий педагогов и семьи в создании условий, обеспечивающих соблюдение прав и законных интересов детей, повышении педагогической культуры родителей, а также пропаганды семейных форм устройства, не проводилась.

В 2023 году по линии экономики выявлено 32 преступления, из которых 14 коррупционной направленности.

В ходе прокурорских проверок выявлены неединичные факты совершения должностными лицами коррупционных либо создающих условия для коррупции правонарушений, не влекущих уголовной ответственности.

Довольно распространены нарушения антикоррупционного законодательства в части декларирования государственными должностными лицами и членами их семей доходов и имущества, порядка оформления обязательств и соблюдения установленных для них ограничений.

Выявлены нарушения Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» в деятельности комиссий по противодействию коррупции в части необеспечения оформления в письменной форме установленных обязательств о соблюдении государственными должностными лицами ограничений. Изучением планов работы комиссий по противодействию коррупции и протоколов заседаний установлено, что планирование их деятельности в большинстве своем осуществляется формально, содержание планов дублируется из года в год, имеют место включение в планы работы комиссий мероприятий, не входящих в ее компетенцию.

В частности, в ходе изучения планов работы комиссии ОАО «Каганец» на 2021-2022 годы установлено, что запланированные мероприятия дублируются из года в год. Не планировались и не рассматривались на заседаниях комиссии вопросы, связанные с предотвращением и урегулированием конфликта интересов, с соблюдением порядка осуществления закупок товаров (работ, услуг). Во втором полугодии 2022 года заседания комиссии не проводились, а план работы комиссии на 2023 год вовсе не разрабатывался.

Выявленные недостатки свидетельствуют о формальной организации работы комиссии по противодействию коррупции в обществе.

В то же время в ходе проведенной проверки установлен факт использования директором ОАО «Каганец» служебного транспорта - автомобиля «Лада Хрей», р.з. 4344 НХ5, в личных целях.

Так, 14.07.2023 находясь в трудовом отпуске использовал указанный автомобиль для поездок в личных целях по территории Столбцовского района, в частности, для поездок на рыбалку в пос. Школьный и д. Забродье Столбцовского района. Ущерб, причиненный ОАО «Каганец»

противоправными действиями должностного лица, составил 155,26 рублей, за что привлечено к административной ответственности в виде штрафа по ст.11.1 КоАП Республики Беларусь.

В соответствии со ст.37 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» коррупционным правонарушением является хищение, в том числе мелкое, путем злоупотребления служебными полномочиями.

В прокуратуре Столбцовского района в прошлом году особое внимание уделялось вовлечению неиспользуемых сельскохозяйственных угодий в хозяйственный оборот, в том числе путем проведения соответствующих мелиоративных работ.

Прокурорскими проверками установлено, что мелиоративная система «Тоновка», принадлежащая ОАО «Рубежевичи», на которой в 2022 году проводилась реконструкция, не обслуживается надлежащим образом. В частности, мелиоративные каналы не очищаются, имеют ненадлежащий внешний вид (зарастание кустарником, травой, камышом). Отсутствие каких-либо работ по очистке мелиорационных каналов приводит их к ненадлежащему функционированию.

Установлены факты злоупотребления отдельными должностными лицами сельскохозяйственных предприятий служебными полномочиями при проведении мелиоративных работ, что привело к необоснованному выделению бюджетных денежных средств, и как следствие, причинению ущерба государству.

В частности, ОАО «Агростройфирма ПМК-74-Налибоки» (субподрядчик) 20 октября 2023 г. подготовило и предоставило на подписание в ТУП «Дзержинское ПМС» (генподрядчик) акт сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ №1927 формы С-2а по объекту «Проведение культуртехнической мелиорации на мелиорационной системе «Хмелище» в ОАО «Каганец» Столбцовского района, в который внесло заведомо ложные сведения о работах, которые фактически не выполнялись. Указанный акт подписан 20.10.2023 директором ОАО «Агростройфирма ПМК-74-Налибоки» и директором ГУП «Дзержинское ПМС», в результате чего ОАО «Агростройфирма ПМК-74-Налибоки» из областного бюджета необоснованно и незаконно получены денежные средства в сумме не менее 16 000 рублей.

По результатам проведенной проверки прокуратурой района в отношении директора ОАО «Агростройфирма ПМК-74-Налибоки» возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч.3 ст.424 УК Республики Беларусь.

Прокуратура
Столбцовского района